

# “小马云”父亲否认签商业合同

## 称孩子在网络走红后很多人来捐款,已收到七八千元



“小马云”收到好心人送的衣服

因与马云“撞脸”，江西吉安永丰县9岁儿童范小勤在网络迅速爆红。热心人士到“小马云”家中探访得知，他的家境十分贫寒。

“小马云”范小勤走红之后，传言其得到商业追逐，已被“签约”，遭到范小勤父亲的否认。近日，一男子与范小勤的直播在朋友圈中再次被质疑炒作，相关讨论愈发热烈。



“小马云”与父亲

## A 看脸时代： 酷似“马云”成网红

江西吉安永丰县严辉村9岁儿童范小勤最初是以“段子”和“表情包”的身份进入人们视野的。2015年6月，范小勤的堂哥黄先生到家里看孩子，“以前孩子小，没看出来，这次一看，感觉和马云特别像，就随手拍照发到网上了”。黄先生最开始的目的，只是为了搞笑调侃，“说他是小首富”。没想到，“小马云”这组穿着红衣服的照片迅速走红，在接下来的一年成为全国人民津津乐道的“段子”和“表情包”。

随着当地媒体的深入报道，人们才发现，除了长相，“小马云”和“首富”二字恰恰是最扯不上关系的：他出生于

一个赤贫之家，家里是村里的精准扶贫户。59岁的父亲范家发年轻时因被蛇咬到而截肢，母亲因小儿麻痹症影响智力，因被牛角戳伤导致左眼失明，范小勤的奶奶则患有老年痴呆症。

严辉村村委委员饶有春告诉记者，范小勤一家只靠范家发一人“做点小工，种几亩地”来维持生计。“他们家一年低保收入六七千元，此前没有房子可住，去年政府资助了16万元，帮助他盖房子建了起来。”

“小马云”第一次“走红”之后，他们的生存状况并没有引起大家广泛关注，在永丰县石马镇做生意的陈先生是第二个“推手”。

“我们家离他们那里只有二十来公里，在电视上看到有这么一个人，就和几个朋友买了些生活物资带去”，陈先生说，到达后，他才发现他的家里极其贫困，“随手拍了个他们在玩耍的视频，发到朋友圈里去了”。

这一次，视频被广泛转发到社交网络上，范小勤的家境才成为一个公共话题被提出来。

阿里巴巴官方微博回应，这不应该是一个笑话或者段子，“小马云”的背后是沉重的现实：我们社会还有那么多未脱贫人群，乡村留守儿童的教育、成长问题……让人深思和焦虑。

## C 商业追逐： 企业蜂拥而至

最近一个星期，范家发接待了一批又一批的记者、企业代表、义工团体。饶有春说，最近这几天，至少有20批人到范家发家里找他。11月16日下午，范家发声音都哑了，但他还是很有耐心地继续接听电话、接待来家里的人。

来到家里的人，除了一些爱心团体，还有不少企业代表。某酒公司、某药膏品牌到当地看望，拍下了企业人员给范小勤递钱、范小勤抱着产品与企业人员的合照。镜头里，范小勤面无表情。

近日，一名男子直播“小马云”被网友痛斥，认为其利用孩子炒作圈钱，“没有底线”。在网络流传的直播画面中，一名中年男子坐在“小马云”范小勤身边，范小勤目光直直地看着前方，似乎并不知道身边男子在干什么。不断有网友向主播送上礼物，也有不少网友在直播中留言，“你是他的什么人，凭什么拿他炒作”、“放过孩子吧”。

不少网友质疑该主播炒作，得到的钱进了自己的口袋。记者向范小勤的父亲范家发求证，其表示，主播是自己的朋友，直播时自己也在场，直播得到的400元该主播已全部给了自己。

把范小勤“捧红”的陈先生当天晚上也在场，他告诉记者，当天晚上，他和视频中的主播“阿发”将范家发和两个孩子接到镇上，“给孩子们买点东西，带他们玩玩”，当天晚上，

在范小勤他们住的小旅馆里，“阿发”录了一个小时左右的直播。

“阿发”告诉记者，自己最开始只是想做好事帮助别人，没想到被认为是炒作，心理承受了很大的压力。

不可否认的是，“小马云”的商业价值已经开始得到关注，村里也开始有各种各样的传言。一名村民告诉记者，经过范家发的同意，有人已经和范小勤签了10年的商业合同，让小勤去做节目录制、商业活动，收成“三七分”。

“福建一个义工团本来想要捐款的，听说签了合同，就有点不想捐了，给了个红包就走了”，该名村民说，此事在村里已经不是秘密，“他爸爸本来不懂，被人说一就同意了”。11月16日，一名村委会干部也表示听说过这样的传闻。

11月16日，范家发向记者否认了此事。

“没有签，是谣言”，范家发说，自己并没有和任何人签订合同，只是很多好心人给他家捐钱，自己非常感谢。范家发还表示，村里都在谣传他拿了很多钱，拿了几百万元，根本没有的事情。“到现在一共收了七八千元”。

饶有春告诉记者，村里还有三四户精准扶贫户，家里父母残疾，小孩子也有残疾，“教育都跟不上”。但来来往往的人们，对严辉村里这些家庭，并没有表现出多大的兴趣。

(南都)

## B 走红之后： “小孩还是没人管”

不说话，在镜头前表现呆滞，看过视频的人对范小勤都会产生这样的印象。事实上，由于家里情况特殊，范小勤生活中确实极少与人交流，甚至很多人认为他智力有问题。

“他今年9岁了，才上一年级，叫他数数字他也数不出来”，陈先生说，范小勤几乎没有受到什么教育。范小勤的哥哥今年11岁，才上小学三四年级，“也是连自己的名字都不会写”。

范小勤为什么9岁才读一年级？饶有春说，孩子成绩不好，幼儿园一年学费1000元，由于没有读过幼儿园，智力启蒙得晚，“现在考试也是

只有几分的那种，他自己也对读书不感兴趣”。

“天天就混日子呗”，范小勤的表哥黄先生说，在家里，“妈妈奶奶都不能交流，只有爸爸一个，家里也很少管”，到了村里，“他穿得邋邋遢遢，脏兮兮的，也没人跟他玩，别人都怕他。”因此，范小勤从小性格孤僻，“每天在村里跑来跑去”。

有时候，黄先生到小勤家里，会给小勤带点吃的，“给他吃，他就吃，跟他待久了他就黏着你，不给他吃，他就看着你，但也不会告诉你自己想吃什么。”

范小勤以“小马云”的名

声走红之后，范家发每天都要接待一批批的媒体和热心人士，“很多好心人给我们送米、送油，非常感谢”。

然而，黄先生透露，尽管现在家里有了很多米和油，有了很多别人送来的衣物，“但问题是，孩子还是没人管，家里就是这样，谁来做饭？谁来洗衣服？他爸爸一个人管不了那么多”。

11月16日晚，范家发被叫到村里去，范小勤和哥哥在表哥家里吃饭。和记者视频时，范小勤自己捧着瓷碗夹肉吃饭，吃得十分香甜，然而面对表哥的呼唤，范小勤仅仅循声望去，并未作其他回应。